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ФІЛОСОФСЬКІ АСПЕКТИ РОЗВИТКУ 
ГАРМОНІЙНОЇ ОСОБИСТОСТІ В СУЧАСНІЙ 

ОСВІТІ

Розглядаються філософські аспекти но-
вої концепції розвитку системи освіти в Укра-
їні, у контексті її приєднання до Болонського 
процесу.
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Юськив С.Н., Юськив Е.В. Философские 
аспекты развития гармоничной лично-
сти в современном образовании

Рассматриваются философские аспекты 
новой концепции развития системы образо-
вания в Украине, в контексте ее присоедине-
ния к Болонскому процессу.
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Yuskiv S.M., Yuskiv K.V. Philosophical as-
pects of the development of a harmonious per-
sonality in modern education

Discusses the philosophical aspects of the new 
concept of development of education system in 
Ukraine in the context of its accession to the Bo-
logna process.
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Актуальність теми дослідження. 
Розвиток і вдосконалення системи ви-
щої освіти в Україні передбачають високу 
якість навчання й виховання студентської 
молоді, кращу теоретичну і практичну 
підготовку майбутніх спеціалістів до про-
фесійної діяльності, всебічний розвиток 
їх духовних та фізичних сил, формування 
національної самосвідомості.

Реформування освіти в Україні по-
винно враховувати такі особливості: 
освіта належить до індивідуальної, со-
ціальної культури людини і перебуває у 



№1 (1) 2018

100

Sophia Prima

сфері психіки особистості, тому має бути 
максимально індивідуалізованою; вона 
формується в процесі навчання, пізнання 
світу, набуття людиною власного життє-
вого досвіду, соціальної практики, тобто 
соціалізації особистості, що також є спе-
цифічним, неповторним процесом; освіта 
– безперервний процес, що залежить від 
стану середовища, в якому відбувається 
розвиток людини і її індивідуальної твор-
чості. Тому важливою є потреба логічного 
поєднання в процесі навчання інтересів 
особистості і всього соціуму.

Зміни, що відбуваються в сучасному 
українському суспільстві, актуалізують 
пошук створення і зміцнення зразків 
духовності, що, в свою чергу, зумовлює 
створення нової концепції розвитку сис-
теми освіти в Україні. У цьому контексті 
приєднання України до Болонського про-
цесу є одним із напрямків реформування 
вітчизняної освіти, що робить не тільки 
входження її в європейський культурно-о-
світній простір, але й розширює поле для 
запозичення і поширення досягнень тео-
рії і практики діяльності та розвитку ос-
вітньої сфери країн Західної Європи. Було 
б перебільшенням говорити про повне 
осмислення та впровадження принципів 
європейської кредитно-модульної систе-
ми, але вже накопичений деякий досвід 
і є можливість поділитися роздумами і 
наслідками.

Практична реалізація соціального за-
мовлення суспільства на підготовку фа-
хівців передбачає наявність інформації 
про умови формування у студентів ви-
щих навчальних закладів основ профе-
сійної майстерності, загальних і спеціаль-
них знань, умінь, професійно-значущих 
якостей і оптимального стану здоров’я. 
У цьому аспекті процес підготовки педа-
гога-предметника до роботи зі студен-
тами потрібно розглядати не тільки як 
педагогічний інструмент для визначення 
шляхів удосконалення професійного ста-
новлення майбутніх фахівців, але і як по-

ліпшення загального стану комплексної 
фізичної духовної культури підростаючо-
го покоління. Однак для серйозних змін 
мало проголосити нове гасло, слід зваже-
но підійти до данної проблеми, проаналі-
зувати промахи і ілюзії. Реформа систе-
ми освіти буде мати позитивні наслідки, 
якщо виходити з реального стану справ 
і потреб суспільства в цілому і в освітній 
сфері зокрема, враховувати національні 
та світові процеси, а також брати до уваги 
духовно-ментальні основи бутя власно-
го народу. Слід розуміти, що Болонський 
процес не є панацеєю від хвороб укра-
їнської освіти, так само як і те, що меха-
нічне наслідування чужих зразків ніколи 
не давало плідних результатів. У цьому 
контексті привертає увагу такий факт: 
з однієї сторони, приєднання України до 
Болонського процесу уніфікує міжнарод-
ні норми, у цілому відповідає потребам 
людства.

Постановка проблеми. Сучасна мо-
лода людина зацікавлена в тому, щоб 
отримати високопрофесійну освіту, яка 
давало б їй можливість конкурувати на 
світовому ринку праці. Але, з іншого боку, 
така уніфікація нівелює духовні основи, 
які підтримують соціокультурну ціліс-
ність, свою ідентичність, приналежність 
до певних культурних коренів. Не секрет, 
що на сучасному етапі Захід є зразком 
забезпечення умов і зручностей життя, 
але в пошуках сенсу життя він нерідко 
звертається до Сходу. Саме тому потріб-
но розглянути реформування та розви-
ток вітчизняної освіти, входження в зону 
європейської вищої освіти,яка повинна 
здійснюватися з урахуванням збережен-
ня і поширення ціннісних вимірів україн-
ської культури, що, в свою чергу, формує 
нову гармонійну особистість в сучасній 
освіті.

Аналіз останніх досліджень і пуб
лікацій. Проблема розвитку гармоній-
но розвиненої особистості хвилювала 
філософів, педагогів та вихователів. С.У. 
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Гончаренко вважає, що «всебічний роз-
виток особистості не слід розглядати як 
професійний принцип організації нав-
чання й виховання, як сукупність правил, 
що регулюють діяльність і спілкування. 
Більш коректним є осмислення всебіч-
ного розвитку особистості як процесу 
саморозвитку індивіда, який оволодіває 
головною справою життя й використовує 
весь спектр можливостей прилучення до 
загальнолюдської культури» [2].

У вітчизняній практиці ідеї гармоній-
ного виховання особистості втілювали у 
життя видатні педагоги А.С. Макаренко, 
В.О. Сухомлинський, К.Д.Ушинський. У сис-
темі цінностей педагогіки А.С.Макаренка 
можна визначити дві групи провідних 
орієнтирів [3]. Перша основна, в центрі 
якої людина, її гармонійний розвиток, 
її духовність, свобода, відповідальність, 
обов’язок як сенс життя. Друга, похідна 
від першої групи, - це ті цінності, які не-
обхідні для розвитку людини: гуманне 
суспільство, активна діяльність (праця, 
гра, навчання), краса, ідея гармонії лю-
дини і співтовариства (суспільства). Ці 
цінності являють собою модель системи 
аксеологічних орієнтирів у реальному 
житті навчально-виховних закладів А.С. 
Макаренка.

Визначну роль у гармонізації особи-
стісного розвитку надавав ролі вчителя 
також К.Д. Ушинський. Вихователь, писав 
Ушинський, повинен прагнути пізнати 
людину такою, якою вона є в дійсності. 
«Тоді тільки буде він спроможний черпа-
ти в самій природі людини засоби вихов-
ного впливу, а засоби ці величезні!» [5]. 

Філософське  осмислення  проблеми  
розвитку  особистості    розглянуто   в нау-
кових працях М.М. Бахтіна, М.О. Бердяєва, 
В.С. Біблера, Б.С. Гешунського, Е.Н. 
Гусинського, О.І. Ігнатенко, Е.В. Ільєнкова, 
Б.С. Кобзар, В.С. Лутая, Л.М. Сідак, Ю.І. 
Турчанінової та багатьох інших.

Постановка завдання. Метою статті 
є завдання проаналізувати літературні 

джерела та розглянути філософські ас-
пекти розвитку гармонійної особистості 
в сучасній освіті.

Виклад основного матеріалу. Ста-
новлення сучасного соціуму залежить і 
визначається рівнем гармонійного роз-
витку і зростання кожного громадянина. 
Розвиток таких підходів значною мірою 
визначається станом системи освіти в 
державі. 

Розглядаючи етапи формування сис-
теми всебічного розвитку людини і сві-
тогляду необхідно враховувати реалії 
розвитку суспільства на початку XXI ст. 
Академік В.Г. Кремень визначив низку 
кардинальних проблем, які необхідно 
враховувати у системі виховної роботи:

• забезпечення високої функціональ-
ності людини в умовах, коли зміна ідей, 
знань і технологій відбувається швидше, 
ніж зміна поколінь;

• забезпечення оптимального співвід-
ношення між локальними та глобальни-
ми соціально-економічними проблема-
ми, щоб людина, формуючись як патріот 
своєї країни, відчувала відповідальність 
за благополуччя в усьому світі;

• формування на загальносуспільно-
му й індивідуальному рівнях розуміння 
людини як найвищої цінності, від якої 
залежить успішність суспільно-економіч-
ного розвитку;

• вироблення в людині здатності 
ефективно діяти в умовах нових суспіль-
но-економічних реалій (глобалізації, ін-
форматизації, високих технологій);

• мінімізація асиметрії між матеріаль-
ністю і духовністю, культивування у кож-
ної особистості почуття національної гід-
ності, культури спілкування та інші.

Продовжуючи міркування щодо все-
бічного гармонійного розвитку людини 
назвемо конкретні завдання окремих 
складових виховання, які є визначальни-
ми в умовах полікультурної освіти.

Завдання морального виховання:
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• оволодіння загальнолюдськими і 
національними моральними цінностями;

• розвиток почуттів;
• формування переконань;
• формування навичок поведінки;
Завдання розумового виховання;
• оволодіння знаннями, уміннями і 

навичками;
• розвиток інтелектуальних можли-

востей;
• формування наукового світогляду;
• оволодіння методами пізнавальної 

діяльності. 
Завдання естетичного виховання;
• формування почуття прекрасного;
• виховання розуміння навколишньої 

природної краси;
• виховання стійких оцінних критері-

їв творів мистецтва;
• набуття людиною знань і вмінь тво-

рити прекрасне в житті.
Завдання фізичного виховання:
• створення оптимальних умов для 

формування здорового організму;
• формування санітарно-гігієнічних 

умінь і навичок;
• тренування і загартування організ-

му;
• виховання волі, розвиток спритно-

сті, краси рухів. 
Завдання трудового виховання:
• формування розуміння необхідності 

праці;
• виховання соціально-психологічної 

готовності до трудової діяльності;
• виховання поваги до людей праці та 

до результатів праці;
• оволодіння уміннями і навичками 

трудової діяльності.
 Головна роль у розвитку гармонійної 

особистості належить таким показникам 
загальної культури, як уміння встановлю-
вати контакти з людьми, знання естетич-
них норм поведінки, культура мовлення 
[4]. У структурі культури майбутнього 
спеціаліста особливе місце повинна за-
ймати культура спілкування. Низький 

рівень культури спілкування нерідко 
стає причиною конфліктних ситуацій, па-
діння дисципліни, зниження успішності. 
Спілкування – процесс взаємодії громад-
ських суб’єктів: соціальних групп або осіб, 
в якому відбувається обмін інформацією, 
досвідом, здібностями і результатами ді-
яльності. Специфіка ділового спілкуван-
ня обумовлена тим, що воно виникає на 
основі і з приводу певного виду діяльно-
сті і не є самоціллю, а служить засобом 
для досягнення яких-небудь інших цілей.

Культура поведінки виражає мораль-
ні вимоги суспільства, закріплені в нор-
мах, принципах, ідеалах закону. І хоча наш 
час постійно прямує в бік спрощення ма-
нер і правил поведінки, проте досі неаби-
яке значення має оволодіння «кодексом 
ввічливості».

Держава Україна шукає шляхи і орі-
єнтири на входження в освітній простір 
Європи, здійснює модернізацію освітньої 
діяльності в контексті європейських ви-
мог. У сформованих ринкових відносинах, 
коли можливості державної підтримки 
фізичного виховання та спорту істотно 
обмежені і відбувається його комерціа-
лізація і професіоналізація, вища шко-
ла змушена відповідно до Болонського 
процесу, оптимізувати підготовку май-
бутніх фахівців, шукати нові шляхи впро-
вадження фізичного виховання, що спри-
яють збереженню та зміцненню здоров’я, 
формуванню особистісного потенціалу 
студентської молоді. Проте, у сучасних 
умовах суспільство України виявилося не 
готовим усвідомити значення фізичної 
культури і спорту для виховання гармо-
нійно розвиненої особистості та зміцнен-
ня здоров’я студентської молоді.

У всі часи існування людства питан-
ня про те, що таке здоров’я, було одним 
з головних. Про це свідчить хоча б такий 
факт: приказок і прислів’їв про цінності 
здоров’я в мовах усіх народів світу безліч, 
і практично всі вони за своєю суттю одна-
кові, хоча і розкривають різні його озна-
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ки. Наукових визначень здоров’я теж вже 
існує досить багато, і, напевно, їх кількість 
буде збільшуватися. Все це можна пояс-
нити тим, що це дуже складне поняття 
– здоров’я, та й сама людина як феномен 
надзвичайно складний, багатовимірний 
і до кінця не пізнаний. Тому і здоров’я – 
одна з основних характеристик людини – 
теж багатогранно. Кожна людина розуміє 
його по-своєму. Як зрозуміти себе, знайти 
своє місце в навколишньому світі, не ути-
скуючи, не пригнічуючи в ньому ближніх 
своїх, зберегти і зміцнити своє здоров’я, 
щоб житии довго, радісно і щасливо, та 
ще й зробити так, щоб і нащадки згаду-
вали добрим словом? На багато з цих та 
інших питань і дає відповідь валеологія. 
Слово «валеологія» походить від латин-
ського слова «vale» - «бути здоровим» і 
грецького «logos» - «наука, вчення» [1].

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Сучасна система вихо-
вання студентської молоді вузів є пріо-
ритетною у формуванні валеологічного 
виховання як виду загальної культури 
молодої людини, здорового способу жит-
тя та спортивного стилю життєдіяльнос-
ті майбутніх фахівців. Однак, випускники 
вузів, як свідчить практика, не є активни-
ми, самостійними носіями цінностей, на-
копичених у цій сфері культурного роз-
витку, що істотно обмежує перенесення 
отриманих знань, практичних умінь на 
культуру навчальної і професійної праці, 
побуту, відпочинку, стилю життя, став-
лення до здоров’я, знижує в цілому гума-
нітарно-особистісний розвиток.

Тому в підготовці майбутнього фа-
хівця важливу роль відіграють і дисци-
пліни філософського напряму. Вивчення 
філософії дає можливість майбутньому 
фахівцю зв’язати свої знання з загальни-
ми уявленнями про світ і місце людини 
в ньому, усвідомити людський сенс його 
професійної діяльності. Філософія від-
криває людині нескінченний шлях до са-
мопізнання, розвиває творче мислення, 

уміння полемізувати і давати глибокий 
аналіз культурно-історичних явищ, здат-
ність до взаєморозуміння і спілкування 
з іншими людьми. Чи варто нагадувати, 
що досягнення в суспільстві визнача-
ються духовними якостями людини? У 
зв’язку з цим будь-яка професійна підго-
товка вимагає високого рівня духовнос-
ті, активного засвоєння норм і цінностей 
культури, а це можливо, головним чином, 
у процесі спілкування, духовного кон-
такту, суб’єктивно-об’єктивної взаємодії. 
Вирішення такого завдання як раз і спри-
яє специфіка викладання філософії, адже 
філософія є не просто системою знань, а 
особливим родом знання, що передбачає, 
насамперед, спілкування, духовне співпе-
реживання, сприйняття і осмислення чу-
жого досвіду. Вона вимагає не так праці з 
підручником, як опрацювання першодже-
рел, їх осмислення і обговорення, що веде 
до розвитку рефлексії, критичного мис-
лення, здатності до відбору ідеалів і цін-
ностей, які допомагають особистості бу-
дувати і реалізовувати своє життя.

Зрозуміло, що входження України в 
Болонський процес, уніфікація вітчизня-
ної освіти з європейськими стандартами 
не зніме всіх проблем нашої освіти. Вони 
повинні бути вирішені самостійно. Саме 
тому потрібно реформування та розви-
ток вітчизняної освіти, входження в зону 
європейської вищої освіти,яка повинна 
здійснюватися з урахуванням збережен-
ня і поширення ціннісних вимірів україн-
ської культури, що, в свою чергу, формує 
нову гармонійну особистість в сучасній 
освіті.
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